

PRECIOS DE SUSCRICION.

Table with subscription rates for Madrid, Provincias, Cuba, Filipinas y Extranjero, and Puerto-Rico.

LA MAÑANA

PERIODICO POLITICO LITERARIO

PUNTOS DE SUSCRICION.

Madrid: Oficinas, Reina, 44. P. principal Izquierda. En las librerías principales. Provincias: En las principales librerías. Extranjero: Correspondencia en París para suscripciones, Maison Denon Schmitz, Mr. E. Denon, successeur, librería Española, rue Monsigny, 45. Habana y Puerto-Rico: En las principales librerías. Filipinas: Sres. Ramirez y Girardier.

LA PRIMERA PAGINA DE LA MAÑANA.

BODA Y MORTAJA, DEL CIELO BAJA.

(Conclusion.)

IV.

El primer grupo de mujeres que se presentó a la vista se componía de una madre, verdadero tipo de suegra indomable, y dos hijas de edad dudosa, armadas de desconocidos narices, negros ojos y tremadas bocas.

Se necesitaba estar dotado de un valor como el de Palmas-Altas, para resignarse a correr la eventualidad de que le cupiese en suerte cualquiera de aquellas dos arpas. Otro hombre hubiese abandonado el campo en precipitada fuga, prefiriendo una y mil veces la muerte al matrimonio; pero Palmas-Altas, ya lo hemos dicho, no era hombre que cambiaba de opinion a dos tirones.

Sin embargo, al encararse con aquella horrible trinidad femenina, sintió un estremecimiento en todo su cuerpo, su frente se cubrió de un sudor frío, y sus labios murmuraron estas palabras:

—¡Si no miran soy perdido! —Mas ¡oh felicidad! Las jóvenes de edad dudosa, cuando estuvieron cerca de los carros situados delante del café, empezaron a andar casi de puntillas imitando un paso de gacela, que las cuadraba endemoniadamente. arreglaron sus enmarañados cabellos con maneras de coqueta veterana y enseñando dos filas de dientes, anchos, desiguales y amarillentos, miraron, remiraron y volvieron a mirar a todos y a cada uno de los hombres que en las inmediaciones del Suizo se encontraban.

Palmas-Altas respiró con libertad y se enjugó el sudor de la frente.

Detrás de aquellas mujeres venía, acompañada de una anciana, una triguñeta de elegante aspecto, mantilla admirablemente prendida, ojos hermosos y expresivos, mano pequeña y cintura de niña.

—Me tranquilizo, dijo para sí Palmas-Altas al examinarla.

Pronto se desvanecieron sus esperanzas: la triguñeta recorrió con una mirada de reojo los grupos del Café Suizo, y siguió contoneándose graciosamente por la calle de Alcalá en direccion al Prado.

Segundos después se presentó en escena una rubia con unos rizos capaces de dar envidia, por su color, a los dorados rayos de Febo y unos ojos azules y serenos como el cielo de Madrid en las deliciosas tardes de Octubre.

A Palmas-Altas se le alegraron los ojos, dió un suspiro, como diciendo me conviene, y estiró el cuello para observar el más mínimo movimiento de la desconocida.

La rubia avanzaba majestuosamente sin ocuparse de la concurrencia del café Suizo, pero al hallarse a la altura de las puertas de aquel local, con pretexto de cierta cosa que había en el suelo, recogió un poco su vestido con la inimitable gracia de las hijas de Madrid, enseñó un pie pequeño calzado con elegancia, y sonriéndose dulcemente, volvió la vista de soslayo hacia los grupos, para comprender el efecto que había producido la manobra.

—Me parece que me quedo sin mujer, exclamó Palmas-Altas con tristeza; unas son coquetas y curiosas todas.

Y siguieron pasando jóvenes hermosas y feas, rubias y triguñetas, y a Palmas-Altas le pareció que todas miraban aunque sólo fuera de soslayo.

Y dieron las tres, y las cuatro, y Palmas-Altas cayó en el más profundo abatimiento al ver que la noche avanzaba a paso de carga, sin que la Providencia le hubiera deparado mujer adecuada a sus deseos.

Pero he aquí que cuando más desesperado estaba, se presentó a su vista una venerable matrona

LOS CUCHILLOS DE ORO.

NOVELA ESCRITA EN FRANCÉS

por

PABLO FEVAL

Y TRADUCIDA AL ESPAÑOL POR

ANGEL R. CHAVES.

(Continuacion.)

—¡Los que van bien a esas alturas no vuelven a bajar!... ¡Que Dios proteja a vuestras excelencias! Voy a rogar al Señor por el descanso de vuestras almas!

Y cerró la puerta. En el recodo del sendero encontramos al segundo jaguar muerto por los vecinos. Entonces nos fué fácil comprender de dónde había adquirido el buen irlandés, aquel trozo de asado imposible de masticar: dos grandes pedazos de carne faltaban de los cuartos traseros del jaguar, ¡aquella era la excelente vaca que nos había servido!

—¿Teneis efectivamente el proyecto de visitar a los golden-daggers?—me preguntó Benito con cierta inquietud.

caminando del brazo con una joven al parecer de veinte años, hermosa como un anhel, modesta como una virgen y elegante como la moda.

—¡Dios mío! murmuró Palmas-Altas con acento de súplica, permitid que pase sin mirar.

La joven avanzaba lentamente sin cuidarse de los grupos que la contemplaban admirados. Sus negros y rasgados ojos se fijaban en el horizonte. En sus labios vagaba una dulcísima sonrisa. El corazón de Palmas-Altas no cabía dentro de su pecho. Sintió que le zumbaban los oídos y creyó sucumbir bajo el peso de tanta felicidad.

En aquel momento la desconocida estaba próxima a traspasar los límites del Café Suizo.

Nuestro héroe quiso hacer la última prueba y tosó fuertemente con objeto de llamar su atención. Pero, nada, la joven continuó su camino sin que sus ojos hiciesen el más pequeño movimiento para dirigirse hacia el sitio de donde había partido aquel ruido.

Palmas-Altas se lanzó entonces como impulsado por un vértigo al alcance de las damas, y poniéndose al lado de la anciana la dijo bruscamente:

—Señora, señora, mi felicidad y mi vida están en manos de Vd.

Sorprendidas con aquella inesperada aventura, las desconocidas detuvieron su marcha, y la matrona dirigió a Palmas-Altas una mirada severa é indagadora.

—Señora, continuó éste algo más repuesto de su exaltación; comprendo que mi conducta debe haberle parecido tan extraña como inconveniente; pero ruego a Vd. por lo que más ame en el mundo, no forme juicio alguno de mí hasta que se haya dignado oírme durante cinco minutos.

—Hable Vd., caballero, replicó la dama con severidad.

—Me llamo Federico de Palmas-Altas; tal vez mi nombre no la sea a Vd. desconocido.

—Efectivamente, caballero, le conozco a usted como enemigo irreconciliable de las mujeres.

—Es verdad que lo he sido, señora, pero juro a Vd. formalmente que los ojos de esta señorita, que supongo sea su hija, acaban de convertirme en el partidario más acérrimo y decidido del bello sexo.

—¡Los ojos de mi hija! exclamó la desconocida con indignación, ¿grata Vd. acaso de hacerla víctima de una burla de mala especie?

—Señora, repito que los ojos de esta señorita me han cautivado. Y...

—Basta ya, interrumpió la dama, solamente un villano mal nacido sería capaz de ofenderse con tanta insolencia de una desgraciada ciega.

Y al decir esto siguieron su camino las desconocidas, dejando a Palmas-Altas atónito y desconcertado. Por las mejillas sonrojadas de la joven rodaron dos gruesas lágrimas que fueron a perderse entre los pliegues del abrigo que cubría su delicado talle.

—¡Ciega! ¡ciega! ¡no había yo previsto este inconveniente...! pero no importa, me casaré; antes la prefiero ciega que coqueta ó curiosa.

Inmediatamente tomo su carruaje, se hizo conducir a su casa, y puso en juego todas sus relaciones para averiguar el nombre de la hermosa ciegucecita, en cuya casa fué presentado al día siguiente.

Palmas-Altas solicitó la mano de la joven con tan buenas razones, que sus padres no pudieron menos de otorgársela.

Dos meses después recibían la bendición nupcial en la iglesia parroquial de San Luis, y aquella misma tarde marcharon a Francia por el tren expreso, recibiendo en la estación del ferro-carril del Norte 24 apretones de manos de sus 24 compañeros de viaje en el tránsito de la vida.

V.

Lector: si alguna vez visitas la hermosa ciudad de Burdeos, y diriges tus pasos al Jardín Público, encontrarás probablemente a un hombre muy

—He venido para verlo todo; si vos no queréis exponeros, iré yo solo.

Acabábamos de pasar junto al corpulento cocotero herido del rayo. A nuestra derecha se abría una garganta sombría como la entrada de una caverna. Benito dudó un instante.

—¡Bahl!—dijo al fin,—se puede uno entender con todo el mundo, menos con los gendarmes. Adelante.

III

La leyenda del golden-daggers.

El bribon de Benito había adquirido simpatías entre los tertulios de la marquesa. Todos estaban sentados, a excepción del vizconde Enrique y de M. Jorge Leslie. Pero que este último estuviera sentado ó de pie poco importaba; nadie fijaba la atención en él. La misma Elena no podía verle, porque el anciano general O'Brien había ido a colocarse detrás de su silla.

Por lo demás, Jorge parecía tan profundamente abstraído por el relato del vizconde, que dos ó tres veces la enérgica expresión de su fisonomía se había cambiado. Sin embargo, puesto que Jorge Leslie había habitado estas regiones de la América

grueso y jovial, que camina siempre del brazo con una mujer hermosísima, cuyos rasgados ojos revelan únicamente la absoluta carencia de vista por la inalterable fijez de sus pupilas.

Aquel hombre es Palmas-Altas que, acompañado de su adorable ciegucecita, pasea todas las tardes por aquellas deliciosas alamedas, llevando a su lado dos preciosos angelitos alegres y juguetones, como las mariposas que revolotean entre las flores que perfuman el ambiente.

Cuando la casualidad lleva a Burdeos algunos de sus amigos, y le preguntan cómo le va en su estado matrimonial, suele responderles, acompañando sus palabras con un cordial apretón de manos:

—Perfectamente, amigos míos, perfectamente; bien haya la hora en que se me ocurrió ir a elegir mujer desde las puertas del Café Suizo. Acordaos de que los refranes no mienten nunca.

Casamiento y mortaja, del cielo baja.

G. G.

UNA ESCUELA DE LADRONES.

Hace algun tiempo que venia llamando la atención de las autoridades de Nueva-York la frecuencia con que diariamente se cometían robos de mucha importancia en el barrio 28 de tan rica y populosa ciudad. El jefe de policía disuso el aumento de sus agentes en el referido distrito, desplegó una incansable vigilancia, y sus medidas dieron por resultado la prisión de un joven de quince años, llevada a cabo precisamente cuando se ocupaba de tomar con cera el molde de varias cerraduras.

Conducido a la prevención aquel muchacho, declaró llamarse Edwar Vanghn y manifestó ser discípulo de una escuela de ladrones dirigida por M. Michael Flynn, cuyo profesor, para no despistar las sospechas de la policía, se ocupaba de la venta de libros, teniendo su establecimiento abierto en el número 323, de la calle del Este núm. 60.

En la declaración del preso constaban detalles muy curiosos respecto de la manera en que tenía Mr. Flynn organizado aquel colegio de cacos. La juventud que frecuentaba las aulas, era muy numerosa; allí se aprendía carpintería y cerrajería aplicable a la carrera que debían seguir, se les enseñaba falsificación de monedas y documentos, escamoteo de pañuelos, porta monedas y relojes, y cuantas habilidades en fin, se consideraban necesarias para obtener el título de aventajado ladrón. Una vez obtenido este nombramiento, los jóvenes se lanzaban al mundo para poner en práctica las lecciones del profesor Flynn, y según convenio estipulado, se les entregaba cada noche la tercera parte del importe de los objetos robados; otra tercera parte correspondía de derecho al maestro, y lo restante ingresaba en la caja de la sociedad, para paga de alquiler de la escuela, compra de herramientas y gastos imprevistos que pudieran ocurrir.

La organización no podía ser más perfecta.

Eduard Vanghn ha confesado que con ayuda de Williams Corrigan, alumno de diez y siete años, ha cometido muchos robos con fraccion de cerraduras, determinando las personas y las casas contra las cuales ejercieron su industria.

El jefe de policía se propone concluir para siempre con aquel centro de bandidos y al efecto ordenó la prisión de Flynn y la de Corrigan, denunciados por el preso.

El despacho de licores ha sido cerrado y la policía encontró en él varios objetos sustraídos en los días anteriores y un considerable número de papeletas del Monte de Piedad.

El mismo Flynn llevaba puesto un sombrero robado aquella mañana.

Los reos han sido puestos a disposición del juez competente.

LOS ANADES SALVAJES.

Esta especie de aves acuáticas es una de las más buscadas por los cazadores. Su pico es aplastado en forma de espátula, de color entre verdoso y amarillento; rojizo oscuro el iris de sus ojos; una mitad del cuello está salpicado de manchas verdes como esmeraldas, la otra mitad brilla con un hermoso tinte de púrpura, lo mismo que el pecho; las alas, matizadas de azul; de su cola, que termina en blanco penacho, salen cuatro plumas que se inclinan en forma de semicírculo sobre la parte superior del cuerpo; éste, teñido de verde y negro, de rojo las patas, y también de negro las uñas. El ánade salvaje es ave monógama; a diferencia de las otras especies de esta familia, que viven en verdadero serrallo, se contenta con la hembra que elige. Para hacerlo suele sostener empuñados y reñidos combates con sus semejantes, y si queda vencedor esconde a la pareja que ha conquistado entre la espesura de los cañaverales. Allí permanecen los dos enamorados veinte días, poco más ó menos, según el ardor de su pasión, sin abandonar el macho su amoroso retiro más que para buscar alimentos. Pasado este término se vé a la hembra salir de su escondite y regresar conduciendo en su pico junco y cañas secas, con las cuales y con las plumas que se arranca del pecho procede a la construcción del nido que ha de servir de infantil cuna para sus hijos. En él deposita doce ó quince huevos. Es de ver, durante el período de incubación, el cuidado o afán que muestra en proteger los productos de sus entrañas y en no abandonarlos un momento. Sólo hace una corta excursión, por la noche, para proveerse de vituallas, no sin dejar el nido esmeradamente oculto con yerba, y quedándose el macho de centinela para evitar un asalto. A los treinta días se rompen los huevos; la ánade se sumerge en el agua, llama a sus polluelos, y tomándolos cuidadosamente con su pico los deja sobre el agua, enseñándoles a nadar y buscar las moscas, sanguijuelas, larvas y otros animalillos, que constituyen su primer alimento. A los tres meses ya les han nacido a los pollos las alas, y a los seis pueden considerarse adultos. Tanto el macho como la hembra pierden la pluma al concluir el período de incubación.

El ánade salvaje es muy sociable. Lo tardío de su vuelo, sobre todo cuando se levanta, y el ruido que producen las alas le exponen a frecuentes peligros, y para precaverlos y arrostrarlos aun sus fuerzas. Cuando vuelan marchan en forma de triángulo con sus capitanes a la cabeza. Pueden remontarse hasta perderse de vista, y cuando resuelven bajar a tierra envían una avanzada para tantear el terreno y dar aviso de todo riesgo próximo. Son muy aficionados al frío, y por eso donde más abundan es en las regiones polares. Nunca se les encuentra solos más que en la época del celo y cuando, siendo perseguidos, se ven obligados a ocultarse en algun sitio y huir de sus compañeros.

(Gaceta Internacional de Bruselas.)

NUEVO MOTOR.

La exposición de electricidad del Palacio de la Industria de París, acaba de presentar una novedad que atrae gran número de visitantes. Consiste esta en un camino de hierro movido por la electricidad y elevado sobre columnas a 40 metros del suelo, por el cual puede recorrerse la distancia que media desde la plaza de la Concordia al centro de la Exposición.

La instalación ha costado la suma de 300.000 francos, y los empresarios han solicitado del municipio el correspondiente permiso para establecer otra línea en uno de los puntos más transitados de París. Dicese que, si como es de esperar, la autorización se concede, se construirá una línea para

entre que marcháramos se unían en la parte alta, para abrir un nuevo sendero.

Los líquicos muertos pendían de las ramas. El horizonte se dilataba de repente. Delante de nosotros la montaña descendía de la manera más accidentada hasta el mismo suelo de la Nueva-California; a la izquierda, un bosque de cipreses enanos cubría una suave pendiente, semejado a lo lejos un verde viñado; a la derecha, la montaña se levantaba cortada a pico; su frente rocosa desaparecía aun bajo una espesa alfombra de fresales secos por el viento del Oeste. Sobre aquel miserable tapiz, la higuera de invierno desplegaba aquí y allí su flor exuberante.

Lo árboles empezaban a faltar. Apenas algunos brezos cuyas raíces habían conseguido socavar la roca, se mostraban de tiempo en tiempo.

El frío aumentaba, pero nuestras frentes estaban inundadas de sudor; tan ruda era la subida. El sol, cada vez más rojo, se inclinaba hacia el horizonte.

—¡Este camino es más penoso que el del Paraíso!—gruñó Benito;—y pensar que vamos a buscar al diablo!

El tapiz que los fresales formaban fué aclarándose, hasta que al cabo desapareció. Nuestros pies se deslizaron sobre una tierra cenagosa por las filtraciones de la nieve derretida. Muy pronto el líquido, de una blanca mate y brillante, se extendió a nuestro alrededor.

El día descendía rápidamente cuando llegamos a la primera cumbre cubierta de nieve,

poner en comunicacion la estación de Saint-Lazare con la plaza de la Magdeleine, de la cual parten a todas horas del día y de la noche numerosas líneas de ómnibus.

Este descubrimiento es de verdadero interés, pues quizás llegará a causar una revolucion en los sistemas de locomocion hoy existentes, dando origen a un nuevo y rápido sistema de circulacion.

ESPECTÁCULOS.

Esta tarde tendrá lugar en el teatro y circo de Rivas, a las dos en punto, el octavo concierto bajo la direccion del maestro Sr. Vazquez, y cuyo programa es el siguiente:

Primera parte.—1.º Overtura de la ópera «La Nonne Sanglante.» Gounod.—2.º Adagio del cuarteto en síbentol (obra 358) ejecutado por todos los instrumentos de cuerda, Mozart.—3.º «Rhapsodia húngara.» Liszt.

Segunda parte.—Séptima sinfonia (en la): 1.º Poco sostenuto.—Vivace.—2.º Allegretto.—3.º Presto.—4.º Allegro con brío, Beethoven.

Tercera parte.—Fantasia morisca: 1.º Introducción.—2.º Meditación.—3.º Serenata.—4.º Final, R. Chapi.

Hoy domingo habrá dos funciones en el teatro de Apolo con la gran rebaja de precios en todas las localidades, poniéndose en la escena a las cuatro y media de la tarde, la popular zarzuela Los Maquyres, y a las nueve de la noche última representación de la zarzuela de espectáculo La Marsellesa.

Esta noche se pondrá en escena, en el favorecido teatro de la Alhambra, la preciosa comedia de Narciso Serra, Don Tomás, en la que se presentará por primera vez, ante el público madrileño, la señorita Constant.

Hoy se darán en el circo de Price dos brillantes funciones, a las cuatro y media de la tarde y a las nueve de la noche; en ambas tomarán parte todos los principales artistas nuevos y todos los clowns, entre los que figuran los graciosos Harvy, que tanto hacen reír con sus raros y especiales instrumentos.

Cada noche lleva más concurrencia al teatro Martín la linda zarzuela La Patti y Nicolini, que con tan lisonjero éxito se viene representando en aquel popular coliseo durante diez noches consecutivas.

El público no cesa de reír durante la representación y los números de canto son muy aplaudidos.

Nos escriben de Génova que nuestra compatriota la distinguida prima donna señora Boni-Granville ha recibido una gran ovacion en la representación de La Traviata. El numeroso público que llenaba por completo las localidades del gran teatro Doria, la colmó de aplausos en el dueto y en la romanza, haciéndola salir a escena repetidas veces.

Muy pronto se pondrá a la venta en las principales librerías el chispeante monólogo Miss Zee, original de nuestro compañero en la prensa, señor Cuesta.

Del beneficio que tuvo lugar en el teatro de Lara en favor de los inundados de Adra, han resultado líquidos 7.800 rs., que serán enviados al alcalde de aquella poblacion para su reparticion.

A causa de los vientos del Nor-Oeste, cuyo soplo era glacial, el nivel de las nieves bajaba mucho más abajo en la sierra californiana que en las dos grandes cadenas de las Montañas-Rocosas.

Desde que habíamos dejado la cabaña del irlandés tan bien alimentados, no habíamos vuelto a encontrar huella humana. En cambio aquella cumbre nos las ofreció numerosas. Allí era, según todas las apariencias, donde se había verificado la lucha entre los Cuchillos de oro y los vecinos mejicanos.

Dos cabañas incendiadas, de las cuales una humeaba todavía, formaban dos grandes cavidades negras en medio del tapiz blanco. A su alrededor, la nieve hollada conservaba rastros de sangre.

Cuatro cadáveres habían dejado allí su contorno tan perfectamente marcado, que si aquella nieve hubiera sido barro de modelar, se hubieran podido obtener cuatro medias estatuas perfectas.

Al otro lado de la cumbre se extendía un estrecho valle sembrado de pinos enanos, después del cual la montaña continuaba árida y blanquecina, presentando la forma de un cono cuya base estuviera formada por una cueva gigantesca.

Allí no se veía morada de ninguna especie, y sin embargo, diversas columnas de humo elevaban al cielo sus ondulantes espirales.

Lo que llama principalmente nuestra atención en aquellos lugares fueron dos rocas colocadas delante de aquella fragosidad, que parecían haber servido de columnas a la parte de la montaña víctima de aquel cataclismo. Sus cumbres gemelas pre-

SECCION POLITICA

LO DEL DIA

(23 DE ABRIL)

No hablaremos del Consejo de ministros. Dedicado todo el despacho de asuntos de carácter administrativo, hástales a nuestros lectores la reseña que de sus acuerdos hacemos en sitio aparte. Después de esto, y para ser fieles impresiones, prolongar este relato es abusar de la paciencia del lector. Las cuestiones de Joló, continúan en el mismo ser y estado que hace dos días, y solo rompen el silencio que en rededor reina, los demócratas con su incesante vivaquear. Pactistas y no pactistas, posibilistas y radicales, organizan comités y celebran santos banquetes. A los conservadores les sorprende este estrépito. No tiene nada de extraño que así les suceda, porque están acostumbrados a mandar sobre ruinas.

Continúa el movimiento político, con ocasión de la próxima lucha electoral, y conservadores tan influyentes como los Sres. Elduayen y Romero Robledo han salido a provincias con objeto de alentar sus huestes. Esto sí que ya no nos parece mal, porque todo lo que sea influir en la opinión por medios honrados, misión es que todos los partidos deben cumplir. Así nos gusta a nosotros ver a los amigos del Sr. Cánovas, y de seguro que el país se felicitará también de esta actitud, que ha de dar por resultado que los conservadores se pongan en contacto con las necesidades de los pueblos. De este modo, el día que tornen a ser poder podrán ser más útiles al país de lo que lo han sido, procurando la satisfacción de esas necesidades, por ellos siempre tan desatendidas. Por su propio interés, no le vendrán mal a los conservadores seis años de inmediato contacto con el país.

La denuncia ante el tribunal ordinario del periódico *El Demócrata*, por apreciaciones contrarias a la monarquía, vertidas al dar cuenta del manifiesto del Sr. Castelar, ha sido objeto de vivas discusiones en los círculos políticos, opinando los demócratas que el percance sucedido al periódico en cuestión, es una señal evidente de que el Gobierno ha roto ya su benevolencia para con ellos. Como que no hay pactos ni compromisos anteriores que establezcan las bases de esta inteligencia, no hay motivo ni razón que justifique los clamores de los demócratas. Lo que nosotros sabemos a propósito de esta cuestión, es que el Gobierno, como tal Gobierno, por mucho que estime la benevolencia democrática, no puede sin embargo anteponerla a sus deberes sagrados. Se trata de conceptos que su solo anuncio constituye una rebelión contra los poderes constituidos, y no hay que olvidar que el Gobierno es monárquico, y que no puede ni debe autorizarlas, porque su lealtad está por encima de todo.

La democracia puede, como partido político que es, defender sus ideales y mantener sus ideas, pero solo en el terreno de la propaganda pacífica, haciendo noble uso del derecho que les conceden las leyes. Las libertades de reunión y asociación, el derecho de escribir y todas las demás franquicias que los gobiernos populares ofrecen siempre con mano pródiga, hállanse hoy respetadas por el ministerio del Sr. Sagasta hasta su escrupulosidad. Dentro de este círculo de acción, giren como quieran los partidos, que libertad tienen para ello; pero respeten los poderes constituidos y las altas instituciones del Estado, que no está rebñida la libertad con la ley, ni es cosa tampoco de que el Gobierno abandone sus deberes y los ponga en mitad del arroyo. Hasta ese punto no lo espere nadie, porque el Gobierno será inflexible.

No queremos ahondar en este asunto, porque bien conocida es la sensatez de la democracia y su prudente línea de acción. Hablando, pues, de otras cosas, diremos que esta noche se reunió la comisión arancelaria, para dar posesión al nuevo presidente Sr. Albacete. Los detalles de esta reunión los consignamos en otro lugar de este número. Del Consejo de ministros nada hemos de decir que no sea, que fué como tantos otros dedicado todo él a asuntos administrativos. El artículo de *El Imparcial* de hoy, aclarando sus últimos conceptos a propósito de la marcha vacilante y poco liberal del Gobierno, hállase inspirado en mejor criterio de justicia que el que publicó el viernes. Así y todo, *El Imparcial* no ha dejado el camino de las exageraciones, pero ya vendrá a razón, cuando el Gobierno auxiliado por las Cortes, desenvuelva el programa de su política. Por lo demás, no nos disgustan las impacencias en favor de las soluciones liberales, porque eso dice la ansiedad con que las espera el país.

TODO POR EL PODER.

Estaba en el poder el Sr. Cánovas, y los ministeriales de entonces solían preguntar gen qué se diferencian las doctrinas del partido liberal de nuestras doctrinas? Y sin esperar contestación seguían diciendo: todos defendemos la monarquía de D. Alfonso, todos amamos la libertad y queremos el orden, todos somos, pues, conservadores en el recto sentido de la palabra.

Cambiaron los tiempos, cayó del poder el Sr. Cánovas, y los que eran ministeriales pasaron a la oposición. El cambio para ellos fué grande y sentido tanto, que los ha trastornado completamente. Ya no tiene el partido liberal semejanzas con el conservador. Los únicos alfonsinos son en la actualidad, los amigos del Sr. Cánovas. Los liberales so-

mos un peligro para el orden y también para la monarquía. ¿A qué obedece y cómo se explica tanta mudanza?

Hubo un tiempo en que los conservadores se creyeron inexpugnables. Conveniales entonces halagar al partido liberal y mantener vivas sus esperanzas, y se le presentaba como apoyo firmísimo de la monarquía. Sobre vino la crisis, en la que no creyeron nunca los conservadores, y al verse en la desgracia, empezaron a decir pestes del partido liberal buscando la propia fortuna en el desprestigio del adversario. En esta tarea no se han dado punto de reposo.

Noticias que se sabe que son a todas luces falsas propájanse como ciertas. Las medidas que la opinión reclamaba con urgencia calificábase de peligrosas; hasta el aplauso de los periódicos demócratas se dice que son valor entendido. La benevolencia con que es mirada la situación por la prensa liberal, explótase de tal modo, que asombra realmente ver que de cosas tan claras y comprensibles se formen tantos castillos en el aire.

El 23 de Abril ha inspirado no pocos artículos y dado lugar a todo género de reticencias. ¿Qué de comparaciones y de paralelos no se les han ocurrido a los periódicos conservadores! Si la materia no fuera resbaladiza la trataríamos extensamente; pero sería para ello preciso imitar a los canovistas y manosear cosas muy altas que deben estar fuera de toda discusión. Séanos permitido, sin embargo, una pregunta: ¿Se proponen los periódicos conservadores inutilizar al partido liberal presentándole como sospechoso y aventurando de paso que la monarquía peligrará? Pues esa conducta tiene tanto de loca como de insensata.

Nosotros rechazáramos embozadas acusaciones si pudiéramos descender hasta el extremo de rechazar ciertas cosas. Pero en realidad los tiros que la prensa ministerial dirige no nos hieren a nosotros. ¿Qué han de herrinos, si a la legua se conoce que los inspira el despecho y los impele el egoísmo? Eso de recordar diariamente y por cualquier motivo lo que sucedió con la monarquía de Saboya, será un socorridísimo recurso para los que no han encontrado todavía la forma de hacer la oposición; pero de ahí no pasa. No caben semejanzas entre aquellos tiempos y estos, y aunque cupiera no debían hacerlo aquellos que tanto blasonaron de dinásticos.

¡Valientes defensores de la monarquía son esos que la suponen tan débil que puede caer por la benevolencia de los demócratas! Por fortuna, ni los mismos que lo dicen lo creen, y todo ello se reduce a que los conservadores cuando no están en el poder, apelan para recobrarlo a todos los medios imaginables. ¿Será buen medio este que se emplea, desprestigiando a un partido decoroso y digno y procurando quitar a la monarquía un valioso apoyo?

No queremos contestar a la pregunta. Contesten por nosotros el sentido común, contesten las personas serias y sensatas y juzgue el país. Bueno es que vayan siendo conocidos los conservadores, ya que ellos no tienen interés en ocultar sus mayores defectos, que consisten en ser poder a todo trance, aunque sea lastimando altísimos intereses.

CEGUERA.

El Imparcial consagra ayer un artículo a hacer la apología de la base 5.^a arancelaria; y aunque en su apoyo nada nuevo dice que no se haya contestado una y cien veces, no disponíamos a hacernos cargo de todos y cada uno de sus razonamientos, cuando nos hemos fijado en dos afirmaciones que nos cierran el paso.

Es la una, «que una parte del país, que está constituida por la mayoría de los productores, aspira a que se cumpla la ley de 1869 en todas sus partes.»

Creíamos estar curados de espanto en punto a lo que pudieran decir los libre cambistas en sus alocuciones de escuela; pero confesamos ingenuamente que esa afirmación rotunda de que no ya las clases consumidoras, ni más o menos contadas y justificadas individualidades productoras, sino que la mayoría de las clases productoras en España, es libre-cambista, nos ha dejado sin ánimo bastante para entrar en debate.

Es la otra, que todo ese gran exceso de exportación de los Estados Unidos es sólo de los productos naturales de la agricultura norteamericana. Respecto a este punto tampoco nos atrevemos a discutir, pues si la alarma que se nota en todas las naciones industriales de Europa, ante el coloso industrial de los Estados Unidos y los millares de casos prácticos que a la vista de todos tenemos, y de que pueden ser testigos libres de excepción las máquinas de coser norteamericanas que se encuentran en las más humildes de nuestras bohordillas, no prueban todo lo contrario de lo que afirma como axioma *El Imparcial*, no sabemos ya lo que es lógica.

Sólo falta que reanude aquella campaña en que pretendió demostrar que los Estados Unidos estaban arruinándose con el sistema protector, y el cuadro sería completo. Solo que será preciso cerrar los ojos a la luz, prescindir de lo que nos dicen los sentidos y de lo que demuestra la razón a la más humilde de las inteligencias.

En realidad, si fuera cierto lo que afirma *El Imparcial* como base de su artículo pudiera excusar

el resto de su trabajo, y el Sr. Camacho habría vencido todos los conflictos que se ha creado con la cuestión arancelaria. Si todo el sistema protector ten constantemente seguido en los Estados Unidos de América no hubiera dado más resultado que el desarrollo de los productos del suelo, es decir, aquellos que tienen ya su protección en el clima, en las tierras, o como dice el mismo nombre en las condiciones naturales de aquella agricultura, ¿a qué vendría preocuparse tanto como se preocupan todas las naciones del continente, incluso Inglaterra y Francia, del que llaman coloso de la producción?

Si todos los consumidores, los viticultores amigos del colega, los productores de ocasión y la mayoría de los productores verdad, opinaran en España por el libre-cambio ¿a qué tanto discurrir y a qué toda esa agitación que se nota en todas y cada una de las comarcas productoras y esos meetings y esas manifestaciones proteccionistas cuyo número y representación preocupa seriamente a los hombres pensadores, aunque por desgracia no tanto como debiera al señor ministro de Hacienda?

Por lo visto, los que piensan como *El Imparcial*, están ciegos o escriben solo para un grupo de fanáticos libre-cambistas.

Y vamos a otro punto, sobre el que diremos muy pocas palabras.

Dice *El Imparcial* que la base 5.^a se redactó en beneficio exclusivo de los fabricantes, y que estos han tenido un número excesivo de años para perfeccionar sus industrias y ponerse en disposición de competir con las del extranjero. Este es otro grave error. Esa base, más que en beneficio de los fabricantes, se consignó en provecho e interés del Estado, porque si de momento se hubiese disminuido por la reforma de aranceles la renta de Aduanas ¿de qué manera se hubiera atendido a los servicios del Estado? ¿gravando la contribución directa? Imposible.

Pues bien; han pasado los años marcados en esa base, años de perturbaciones, de guerras, de un estado completamente anormal, y ni la industria ha podido desarrollarse y prosperar hasta el límite deseado, ni el Tesoro de la nación permite el abandono o disminución de ninguna de sus rentas.

Y hé aquí la dificultad en que no fijan su atención los libre-cambistas. Supóngase que se atiende a sus apremiantes peticiones y que se pone en ejecución esa base. ¿Qué sucederá desde el primer momento? Una gran disminución de la renta de aduanas. ¿Cómo se compensará? No de otra manera que aumentando el impuesto territorial e industrial o por medio de contribuciones indirectas. Y hé aquí de qué manera se hallan ligados hoy con los proteccionistas, o mejor dicho, son proteccionistas todos los que producen y pagan algo al Estado.

No es despreciable este punto de vista de la cuestión, que no se ocultará de seguro al Gobierno y a los contribuyentes.

MOVIMIENTO POLITICO.

Dice *El Imparcial* que el proteccionista que no llega hasta la prohibición no es proteccionista en absoluto y que puede convertirse en libre-cambio llegando a Inglaterra y que por esto el Sr. Balaguer no es proteccionista en absoluto.

Ya dijimos a *El Imparcial* que de estos proteccionistas prohibicionistas o absolutos tal como los entiende el colega, no los hay más que en la imaginación y en la pluma de los libre-cambistas que tienen empeño en pintarnos rodeados de la maralla de la China, exentos de principios económicos y enemigos de los adelantos modernos.

Cuando nos señale *El Imparcial* alguna asociación proteccionista o algún escritor respetable que sea imagen viva de ese ogro que nos pinta o nos diga quiénes son estos demás que llegan hasta la prohibición, hablaremos.

La circunstancia de haber sido ayer el aniversario de los sucesos que ocurrieron en Madrid el 23 de Abril de 1873, inspiró a *El Estandarte* un artículo histórico descriptivo de aquellos acontecimientos, para manifestar su asombro al ver que el Sr. Sagasta, perseguido por los asaltantes de la Plaza de Toros, había de ser hoy benévolo con ellos.

Harto fácil de adivinar es la intención que ha guiado al colega para evocar tales recuerdos; por eso no insistiremos en ponerla de relieve, pero sí debemos consignar que sean cuales fueren las persecuciones y vejámenes que el Sr. Sagasta sufrió en la citada fecha, jamás se creería autorizado, ni se lo permitiría su grandeza de ánimo, para tomar venganza de sus perseguidores, precisamente cuando se halla dirigiendo la marcha política del Gobierno de S. M.

¿Qué hubieran dicho *El Estandarte* y sus amigos si el digno presidente del Consejo de ministros se hubiese dejado llevar de un mezquino espíritu de venganza inaugurando una época de represalias contra determinados partidos?

Algunos colegas dan la noticia de que se están confeccionando los presupuestos que han de leerse en las Cortes antes de terminarse el actual año económico.

Trabajo es de importancia el hacer unos presupuestos verdad; pero nosotros creemos que importa también mucho el estudiar las reformas que reclama la administración, a fin de que sea una verdad el tributo y alcance a toda la riqueza en la justa y debida proporción; que no sea causa de ruinas, en vez de contribuir al desarrollo de la prosperidad del país.

Nosotros creemos que, proyectos que perfeccionen la administración, corrigiendo todo género de abusos que la bastardean es lo que unánime reclama la opinión pública y lo que ha de estudiarse con detenimiento a fin de que ahora sea una verdad esa campaña administrativa tan anunciada

y ofrecida por los conservadores, por más que nosotros casi en las mismas condiciones que si estuvieramos en la oposición. Y dice *El Tiempo*: «ese casi vale una mayoría. Dispense el colega, ese casi no tiene más valor que el de asegurar que no quedaran impunes los delitos electorales. Lo cual es una mala promesa para los amigos de *El Tiempo*. Esta es la verdad»

Así como en otros ministerios la política debe ser lo principal, en Hacienda es la administración y el fundamento de nuestra regeneración económica y la que ha de resolver y dominar la crisis financiera y todos los problemas que envuelve un Tesoro sin recursos, unos presupuestos con déficit, una deuda que absorba la mayor parte de los ingresos y unos gastos que no alcancen ni contribuyan al fomento de la riqueza.

Podrá creer nuestro estimado colega *La Iberia* que es una cuestión sin importancia alguna la propuesta por los decretos del ministro de Hacienda sobre dimisiones y nombramientos de la comisión especial arancelaria, pero lo expuesto por toda la prensa de los centros productores, por las asociaciones industriales y muchas agrícolas, y las nuevas dimisiones presentadas, demuestran lo contrario. Y ante esa demostración es natural que por tanto. Y ante esa demostración es natural que por tanto. Y ante esa demostración es natural que por tanto.

Ciertamente que el Gobierno, y así lo hemos sostenido constantemente, obra en la cuestión arancelaria con gran tacto e imparcialidad, pero por desgracia no podemos afirmar lo mismo respecto del Sr. Camacho, que viene demostrando un criterio exclusivista, no solo en los expresados decretos, sino en la precipitada reunión de la comisión arancelaria, sino en los últimos nombramientos hechos en personas dignísimas y respetables, pero en extremo significadas por sus ideas libre-cambistas. ¿Cree *La Iberia* que esto demuestra prudencia y tacto en las presentes circunstancias, y que acredita de imparcial al Sr. Camacho?

La comisión informativa sobre el enlace de los ferro-carriles de Barcelona, se reunió ayer en el ministerio de Fomento bajo la presidencia del señor Albareda.

Segun tenemos entendido, se acordó, aunque no de un modo definitivo, por faltar el voto del ingeniero militar, que aún no ha llegado a esta corte, informar al Gobierno favorablemente al enlace a nivel por la calle de Arazon, pero con carácter provisional, y atendiendo tan sólo a la urgencia de realizar dicho enlace.

Esto demuestra que la comisión se halla convencida de los gravísimos inconvenientes de ese proyecto; y tanto es así, que parece propone algunos viaductos para el paso de los peatones. Ahora bien, ¿no pueden ser inconvenientes mucho mayores y de mayor trascendencia que los que se seguirían de la continuación del *statu quo* por el tiempo necesario para nuevos estudios ó para remover los obstáculos que se presentan para el enlace por la calle diagonal, a que, según se nos dice, se inclina la comisión?

Puesto que nada definitivo hay por ahora, creemos debe pensarse mucho antes de adoptarse una solución provisional, que por serlo queda calificada ya como perjudicial é inconveniente en su esencia.

Dice *El Estandarte* que habrá pocos pueblos tan impresionables y tan olvidadizos como el español. El colega exagera, porque el pueblo español no olvida a los conservadores, y eso que desearía olvidarlos. Pero ¡le han dejado tan tristes recuerdos!

Insistiendo *El Imparcial* en sus afirmaciones acerca de la atonía en que yace la situación, se dedicó ayer a concretar los hechos viniendo a decir en sustancia, que si bien el Gobierno debe someter las cuestiones legales al criterio de las Cortes, necesita hacer trabajos preparatorios dando señales de iniciativa.

Pues eso es precisamente lo que el Gobierno hace, aunque *El Imparcial* aparente ignorarlo. Todos los ministros se ocupan con gran actividad en preparar esas cuestiones, pero ¿cómo quiere el colega que vayan dando cuenta día por día de esos trabajos? Ya llegará el momento y no ha de tardar mucho en que se demuestre que la llamada atonía, no es más que el período de estudio necesario para resolver los áridos problemas cuya solución reclama el país.

Parecía que las muchas disidencias que traen perturbado al moderantismo y los pocos individuos que componen el mencionado partido, serían causas bastantes poderosas para evitar nuevas disensiones. Pues nada de eso; ni las disidencias, ni la escasez de moderados evitan los disgustos y las protestas. El elemento joven quiere reunirse y dar un voto de gracias al Sr. Mendez Alvaro, que redactó un manifiesto para tener el disgusto de que no lo aprobasen sus amigos. El voto de gracias resultará un voto de censura al Sr. Moyano ó poco menos. Y vamos andando y los moderados dividiéndose.

Segun cartas que hemos recibido de Béjar, se está firmando en aquella industrial y populosa ciudad y en los pueblos inmediatos, una afectuosa carta de felicitación al Sr. Balaguer por su actitud en la cuestión arancelaria. Van ya recogidas centenares de firmas de fabricantes, agricultores, propietarios y obreros. Esperamos que muy pronto podremos dar a conocer a nuestros lectores esa notable manifestación de un centro tan importante de la industria y del trabajo.

El Tiempo no comprende que se apoye desinteresadamente a un Gobierno, y creyendo mortificarlos nos llama ministeriales en *partibus*. No tener fieles sería para nosotros muy sensible, lo de *in partibus* no nos incomoda. Esta es la diferencia que existe entre *El Tiempo* y nosotros.

Dejamos que la lucha electoral se presenta para nosotros casi en las mismas condiciones que si estuvieramos en la oposición. Y dice *El Tiempo*: «ese casi vale una mayoría. Dispense el colega, ese casi no tiene más valor que el de asegurar que no quedaran impunes los delitos electorales. Lo cual es una mala promesa para los amigos de *El Tiempo*. Esta es la verdad»

Anoche a las nueve se reunió en el ministerio de Hacienda la comisión arancelaria bajo la presidencia del Sr. Camacho. Asistieron los Sres. Albacete, Suarez Inclan, Quiroga, Pelayo Cuesta, Figueroa, Angolotti, Nava, Morer, Amusatégui, Velasco é Iruiza.

El señor ministro de Hacienda dió posesión de la vice-presidencia al Sr. Albacete y pronunció breves palabras excitando el celo de los señores de la comisión para proseguir la obra empezada. El señor Albacete manifestó que con el concurso de todos los individuos de la comisión llenaría esta su cometido.

Acto seguido se procedió al nombramiento de las ponencias que quedarán constituidas del modo siguiente: Derecho diferencial de bandera en la Península: D. Hilarión Nava, D. José Morer, don Federico Nicolán, director de comercio del ministerio de Estado y jefe de sección Sr. Sanchez.

Derecho diferencial en Cuba: director de Hacienda del ministerio de Ultramar, D. Federico Nicolán y D. Miguel Martínez Campos.

Cuestión lanera: Sres. Serret, Suarez Inclan, Amblard, Pelayo Cuesta y Prats.

A las diez y media terminó la sesión.

CENTENARIO DE CALDERON.

La comisión ejecutiva del Centenario de Calderón ha nombrado a dos individuos de su seno para que pasen a visitar a las personas notables de esta corte, con objeto de interesarlas en el mayor brillo y esplendor de los festejos, a imitación de lo que están haciendo los vecinos del barrio de Salamanca.

La asociación de profesores mercantiles ha prorrogado el plazo para la admisión de Memorias para optar a los premios ofrecidos con motivo del Centenario de Calderón, hasta el 10 de Mayo próximo, en vista de las muchas peticiones que en este sentido se han dirigido al presidente de la misma.

La sociedad de amigos del País, de Santiago, deseando contribuir al mayor brillo de las fiestas con que ha de conmemorarse en aquella ciudad el segundo Centenario de D. Pedro Calderón de la Barca, ha abierto un público certamen, en el que se adjudicará un premio consistente en una pluma de plata de mérito artístico, al autor del mejor trabajo sobre el tema siguiente:

Juicio crítico comparativo del drama *La vida es sueño*, de Calderón, y el *Hamlet*, de Shakespeare.

Los trabajos, que han de ser inéditos, escritos en prosa y en castellano, se remitirán bajo sobre cerrado y sin firmar a la secretaría general de la Sociedad Económica, acompañados de otro pliego también cerrado que contenga el nombre y domicilio del autor: ambos pliegos irán provistos del correspondiente lema.

El plazo para la admisión de los trabajos terminará el día 15 de Mayo del corriente año.

Se anunciará oportunamente el lema del trabajo premiado, y el día y forma de la adjudicación del premio.

EXTRANJERO.

Allá por el año de 1839, llegó a temerse en Inglaterra una agresión por parte de la Francia, y deseando en aquella nación ponerse en aptitud de defender su territorio, se crearon los cuerpos de voluntarios que hoy existen, si bien ha disminuido mucho el entusiasmo hélico de que hacían alarde en los primeros años de su organización. Suponiéndose, no sabemos por qué razones, que caso de intentar un desembarque se había de verificar precisamente en Brighton, y en consecuencia, este ejército de improvisados guerreros, tomó por objetivo desde entonces el ensayar la manera de defender convenientemente la referida población. En Brighton, pues, se reúnen todos los años para maniobrar desde el viernes Santo al lunes de Pascua, disolviéndose en este día, después de presentarse en gran parada ante su general en jefe.

Las maniobras verificadas últimamente, estuvieron dirigidas por el príncipe de Sax Weimar, el duque de Connaught mandaba una división. Desde el viernes Santo la precisión, aunque reducida para convertirse en un campamento donde redaban las cajas de guerra, rodaban los cañones, cruzaban los fusiles. Los pacíficos comerciantes, industriales y propietarios de Londres y otras poblaciones inmediatas trocaron durante cuatro días la pluma por la bayoneta, la vara de medir por la espada, las pesas por la cartuchera, y sacrificaron la comodidad de sus hogares al bullicio y las peculiaridades de la vida militar.

Ignoramos las ventajas que podrá reportar a Gran Bretaña de semejante sacrificio, pero sí consta que los tucos de las fondas, cervicerías, tabernas de Brighton esperan las maniobras de los voluntarios con tanta ansiedad como los israelitas esperaban el maná cuando sufrieron hambre en el desierto.

A 25.000 hombres ascendía la fuerza de este cuerpo de ejército; 5.000 a las órdenes del general Earle defendían una posición atrincherada, el general Higginson simuló el ataque con los 20.000 voluntarios restantes.

Los espectadores parece que se retiraron bastante satisfechos de la precisión con que ambas banderas habían maniobrado, y el príncipe de Sax-Weimar

dirigido a los jefes de los cuerpos sus felicitaciones después del desfilé.

Al corresponsal de un periódico francés hubieron de llamarle la atención por el aspecto poco marcial que presentaban los batallones voluntarios ingleses vestidos de escoceses.

A nuestros lectores no les debe ser desconocido el nombre de Michael Dawit, llamado por algunos el manco inglés, pues no hace aún tres meses que publicamos una breve reseña de su vida, consagrada siempre al servicio de la desgraciada Irlanda.

A su regreso a Europa fué arrestado por la policía cuando desembarcaba en Dublín, y conducido después a Inglaterra con todo género de precauciones.

Los jueces ingleses decretaron su prisión, y el infatigable Dawit se encuentra en la actualidad detenido en una de las cárceles de Londres; pero hoy pueden tal vez concebirse algunas esperanzas de que vuelva a recobrar su libertad muy pronto.

El proyecto de reformas a la ley agraria que rige actualmente en Irlanda, ha levantado una verdadera borrasca entre los irlandeses y aun entre los conservadores. La oposición que se le haga en el Parlamento promete ser muy ruda, á juzgar por los síntomas que se notan.

De todos modos, lo que ocurre en Inglaterra, así en las esferas gubernamentales como en las particulares, demuestra, al parecer, que se ha empezado á verificar una reacción en la opinión pública muy favorable á la Irlanda, y que el buen sentido de los ingleses concluirá por reparar las injusticias que desde hace setecientos trece años se vienen cometiendo en aquel país.

La Opinión, periódico francés, ha tomado la iniciativa, aconsejando á las señoras francesas que lleven á la emperatriz de Rusia una solicitud autorizada por el mayor número posible de firmas, pidiendo gracia para Hesse Helfmann, condenada á la pena capital tan pronto como haya dado á luz.

La Gaceta de ayer anuncia un concurso entre los artistas nacionales y extranjeros para restaurar y embellecer la catedral de Burgos.

Hoy, á las diez, se administrará el Santo Viático á los pobres enfermos del hospital provincial.

Resulta confirmado que el sugeto que fué extraído del río uno de estos últimos días en presencia de SS. MM., intentaba suicidarse.

Segun telegrama del gobernador de Cuenca, el coche correo de Madrid á aquella capital ha llegado con doce horas de retraso, efecto del mal tiempo.

El ministro de Fomento ha recibido una entusiasta felicitación de la prensa liberal de Sevilla por sus disposiciones referentes á la enseñanza.

Se han concedido 10.000 pesetas para destinarlas á la reparación de la catedral de León.

La Biblioteca, que la notable Revista especial de Oftalmología, Sifilografía, Dermatología y Afecciones urinarias, que con tanto acierto dirige el ilustrado médico D. Alfredo Rodríguez Viqueco, se acaba de enriquecer con dos nuevos libros debidos al aventajado especialista D. José Eugenio Olivide.

El nombre del ilustrado doctor en Medicina, señor Olivide, sus conocimientos y estudios especiales en esta rama de la ciencia médica y los notables trabajos que ya ha dado á la estampa, nos dispensan de todo elogio, limitándonos, por lo tanto, á recomendar ambos libros que ya se han pue-

PARIS 23 (12-40).—Apertura de Bolsa de hoy: 3 por 100 interior, 3 por 100 exterior, 21 7/8.

LISBOA 23.—El gobierno portugués va á disponer que se hagan los estudios para la terminación del ferrocarril del Duro hasta la frontera de España.

El periódico el Comercio de Oporto pide que el gobierno portugués intervenga para que la solución que ha de darse al ferrocarril de Salamanca sea favorable al del Duro.

Habiase del Sr. D. Antonio Serpa Humental para el cargo de ministro plenipotenciario de Portugal en Madrid.

En el lazareto de Lisboa han ocurrido dos casos de fiebre amarilla.

MARSELLA 23.—Las fr. gatas acorazadas Flora y Armórica y las corbetas Recuelta y Favorita están listas en Tolon para hacerse á la mar con rumbo á Argel.

Se prepara el envío de nuevas tropas á la provincia de Constantina.

PARIS 23.—No se ha recibido aún ningún despacho oficial sobre el desembarco de los franceses en la isla de Tabarka (costa de Túnez) cuyo hecho se viene anunciando para hoy.

Se sabe que la efervescencia es muy grande entre las tribus de la regencia de Túnez.

BERLIN 23.—La prensa liberal ataca al gobierno por haber disuelto la policía la reunión que celebró anteayer en Leipzig el partido progresista.

PARIS 23.—Bolsa: Fondos franceses, 3 por 100, 83. Idem exterior, 21 7/8.

Fondos españoles, 3 por 100 exterior, 21 7/8. Idem interior, 80.

Duda amortizable exterior, 42 3/8. Obligaciones de Cuba, 483 7/8.

Consolidados ingleses, 104 1/2. Última hora: 3 por 100 interior, 20 1/2.

Idem exterior, 21 29/32. Duda amortizable exterior, 42 1/2.

Obligaciones de Cuba, 483 7/8. SAN PETERSBURGO 23.—El gobierno ruso ha dado una orden prohibiendo la importación en el imperio por el mar Negro y el mar de Azof de cepas y sarmientos, á fin de evitar que se introduzca la filoxera en los viñedos de Rusia.

PARIS 23.—Se considera segura la elección del candidato republicano en la parcial que se verificará mañana en el departamento del Aube para cubrir una vacante de la Cámara de diputados.

La cuestión de Túnez sigue en el mismo estado. Hay gran impaciencia para saber las noticias de las primeras operaciones.

El consejo superior de comercio, consultado al efecto por el ministro del ramo, está redactando el dictamen sobre algunos artículos de los aranceles de aduanas que deben ser sometidos á los gobiernos de España, Italia, Portugal y demás potencias, con las cuales vá á negociar Francia nuevos tratados de comercio.

El descubrimiento del talon falso que una señora se presentó á vender en el Banco de España, fué hecho por los encargados del negociado de cuentas corrientes, que con su acreditada escrupulosidad han demostrado una vez más el celo é interés que despliegan en beneficio siempre del establecimiento y del público que acude al mismo.

En una de las almonedas de esta corte, ha ocurrido á uno de nuestros amigos un suceso desagradable: había comprado un juego de reloj y candelabros, que segun indicaba la etiqueta eran de bronce, y por los cuales pagó 4.600 rs., pero después, mejor examinados, resultaron ser aquellos objetos de un metal ó aleación muy inferior y ni de bronce; por lo cual hizo la oportuna reclamación á los vendedores, mas éstos se negaron á reintegrar el importe de la venta viéndolo obligado el comprador á entablar por la vía judicial la oportuna reclamación.

Seria de desear que en esta clase de almonedas no se tratara de sorprender la buena fé del público, marcando condiciones en los objetos expuestos que en realidad no reúnen, con lo cual se evitarían escenas realmente desagradables entre los vendedores y los compradores que se consideren engañados.

En el teatro de la Bolsa se han reunido los demócratas progresistas del distrito de Buenavista, bajo la presidencia del Sr. Ilano y Persi, no obstante que Martos les había suplicado que no celebraran la reunion hasta que él regresara á Madrid.

Los congregados no se entienden, se han propuesto cinco candidatos nada menos, y á las dos de la mañana no ha empezado todavía la votación.

Ayer tarde, al regresar los reyes de la Salve de Atocha, un niño de unos doce años de edad que repartía prospectos de un comercio de la carrera de San Jerónimo, y estaba jugando con otros, arrojó uno cuando éstos se fueron, al carruaje de SS. MM.

Detenido en el acto, fué llevado á la prevención, donde declaró que los otros niños le dijeron que lo hicieran así, lo cual ejecutó creyendo que los reyes leerían los prospectos y harían algún gasto en el comercio.

Poco después fué puesto en libertad.

Esta tarde celebrarán un banquete en Huelva los demócratas partidarios de la union de los elementos de esta escuela.

Ayer zarpó del puerto de Málaga con rumbo á Cádiz, la corbeta de guerra norte-americana Lunenburg.

Anoche se recibieron en los centros oficiales los siguientes telegramas: OVIEDO 23.—Segun telegrama del juez de Oviedo, constituido en Pol. de Siero, los huelguistas de Lunenburg se han retirado de este punto sin cometer ninguna desgracia.

Se instruyen diligencias. ALBUERCA 23 (6 38 a).—El comandante de la escuadrilla Cierro, apresó anoche en las aguas de Santa Barbara, un bote con 284 kilos de tabaco y un reo, y esta mañana en la bahía, otro bote con 64 kilos.

Se han concedido 10.000 pesetas para destinarlas á la reparación de la catedral de León.

La Biblioteca, que la notable Revista especial de Oftalmología, Sifilografía, Dermatología y Afecciones urinarias, que con tanto acierto dirige el ilustrado médico D. Alfredo Rodríguez Viqueco, se acaba de enriquecer con dos nuevos libros debidos al aventajado especialista D. José Eugenio Olivide.

El nombre del ilustrado doctor en Medicina, señor Olivide, sus conocimientos y estudios especiales en esta rama de la ciencia médica y los notables trabajos que ya ha dado á la estampa, nos dispensan de todo elogio, limitándonos, por lo tanto, á recomendar ambos libros que ya se han pue-

to a la venta, como notable revista especial de medicina.

Ayer se recibieron en Madrid, por la vía de Nueva-York, las siguientes noticias telegráficas de la isla de Cuba: HABANA 5 Abril.—A las nueve y media de esta mañana ocurrió un ligero terremoto en San Cristóbal. Las oscilaciones fueron de Sud y Sudeste á Noroeste y continuaron sintiéndose, aunque con ménos fuerza, durante toda la mañana.

Se ha abierto una suscripción para celebrar el Centenario de Calderon, y ha encabezado la lista el capitán general Blanco con 200 pesos fuertes en oro.

Está vacante una plaza de auxiliar en el cuerpo de montes de Filipinas, que se proveerá por concurso. Esta dotada con 400 pesos de sueldo y 800 de sobresueldo, y las solicitudes se admitirán en el ministerio hasta el 20 de Mayo próximo.

Ha fallecido el brigadier Salcedo que se hallaba de cuartel en Madrid.

Se ha dispuesto que empiece el curso preparatorio en la Academia de artillería de la armada en la misma fecha de los cursos ordinarios, y que para el 15 de Agosto se verifiquen las elecciones para cubrir seis plazas de alumnos de la referida Academia.

La vida en una trenza. No se trata de ningún idilio amoroso, cifrado en un mechón de codicia de cabellos, aunque anda en esto el amor de por medio, no con dulzuras de idilio, sino con arrebatos de tragedia.

Recordarán nuestros lectores que el domingo y lunes últimos refirieron los periódicos, con la necesaria copia de datos, el crimen de la calle de Trágueros. Dióse entonces por muerto al agresor y suicida José Salas; pero éste sigue con vida, esperando la ciencia poder evitar un desenlace funesto.

La Engracia Salas, que recibió un disparo en la cabeza, se encuentra ya casi completamente restablecida, creyéndose que muy en breve le será permitido abandonar el lecho.

Fuó su herida de verdadera suerte, y en su curación y hechos conexos ha ocurrido una circunstancia singularísima. El disparo le fué hecho á quemarropa, contundiendo el proyectil un hueso del cráneo. Después de dos operaciones para la extracción del plomo, sin encontrar el proyectil, los médicos renunciaron á mayores pruebas y sondeos para evitar á la paciente nuevas mortificaciones.

Cuando se tuvo seguridad que la lesion no ofrecía peligro, pudo comunicarse la Engracia con varias amigas, compañeras suyas de faena doméstica en el servicio de una familia bastante conocida en esta villa. Guardaba aquella debajo de la almohada una abundosa trenza de cabello postizo, ó un anadido, de que hizo entrega á sus amigas para evitar cualquier extravío de aquel menester de t-razo, que ella estimaba en mucho.

Una vez de vuelta en casa de sus amos las sirvientas aludidas, picáronse de la curiosidad de ver si la trenza en cuestión estaba manchada de sangre; en cuya pesquisa, y al descomponer un tanto el trenzado, overon caer al suelo un cuerpo extraño, que resultó ser un proyectil de pequeño diámetro, deforme y aplastado en algunos puntos.

Era la bala objeto de la persecución quirúrgica, que había quedado escondida por dicha casualidad en aquel salvador mechón.

El descubrimiento del talon falso que una señora se presentó á vender en el Banco de España, fué hecho por los encargados del negociado de cuentas corrientes, que con su acreditada escrupulosidad han demostrado una vez más el celo é interés que despliegan en beneficio siempre del establecimiento y del público que acude al mismo.

En una de las almonedas de esta corte, ha ocurrido á uno de nuestros amigos un suceso desagradable: había comprado un juego de reloj y candelabros, que segun indicaba la etiqueta eran de bronce, y por los cuales pagó 4.600 rs., pero después, mejor examinados, resultaron ser aquellos objetos de un metal ó aleación muy inferior y ni de bronce; por lo cual hizo la oportuna reclamación á los vendedores, mas éstos se negaron á reintegrar el importe de la venta viéndolo obligado el comprador á entablar por la vía judicial la oportuna reclamación.

Seria de desear que en esta clase de almonedas no se tratara de sorprender la buena fé del público, marcando condiciones en los objetos expuestos que en realidad no reúnen, con lo cual se evitarían escenas realmente desagradables entre los vendedores y los compradores que se consideren engañados.

En el teatro de la Bolsa se han reunido los demócratas progresistas del distrito de Buenavista, bajo la presidencia del Sr. Ilano y Persi, no obstante que Martos les había suplicado que no celebraran la reunion hasta que él regresara á Madrid.

Los congregados no se entienden, se han propuesto cinco candidatos nada menos, y á las dos de la mañana no ha empezado todavía la votación.

Ayer tarde, al regresar los reyes de la Salve de Atocha, un niño de unos doce años de edad que repartía prospectos de un comercio de la carrera de San Jerónimo, y estaba jugando con otros, arrojó uno cuando éstos se fueron, al carruaje de SS. MM.

Detenido en el acto, fué llevado á la prevención, donde declaró que los otros niños le dijeron que lo hicieran así, lo cual ejecutó creyendo que los reyes leerían los prospectos y harían algún gasto en el comercio.

Poco después fué puesto en libertad.

Esta tarde celebrarán un banquete en Huelva los demócratas partidarios de la union de los elementos de esta escuela.

Ayer zarpó del puerto de Málaga con rumbo á Cádiz, la corbeta de guerra norte-americana Lunenburg.

Anoche se recibieron en los centros oficiales los siguientes telegramas: OVIEDO 23.—Segun telegrama del juez de Oviedo, constituido en Pol. de Siero, los huelguistas de Lunenburg se han retirado de este punto sin cometer ninguna desgracia.

Se instruyen diligencias. ALBUERCA 23 (6 38 a).—El comandante de la escuadrilla Cierro, apresó anoche en las aguas de Santa Barbara, un bote con 284 kilos de tabaco y un reo, y esta mañana en la bahía, otro bote con 64 kilos.

Se han concedido 10.000 pesetas para destinarlas á la reparación de la catedral de León.

La Biblioteca, que la notable Revista especial de Oftalmología, Sifilografía, Dermatología y Afecciones urinarias, que con tanto acierto dirige el ilustrado médico D. Alfredo Rodríguez Viqueco, se acaba de enriquecer con dos nuevos libros debidos al aventajado especialista D. José Eugenio Olivide.

El nombre del ilustrado doctor en Medicina, señor Olivide, sus conocimientos y estudios especiales en esta rama de la ciencia médica y los notables trabajos que ya ha dado á la estampa, nos dispensan de todo elogio, limitándonos, por lo tanto, á recomendar ambos libros que ya se han pue-

to a la venta, como notable revista especial de medicina.

Ayer se recibieron en Madrid, por la vía de Nueva-York, las siguientes noticias telegráficas de la isla de Cuba: HABANA 5 Abril.—A las nueve y media de esta mañana ocurrió un ligero terremoto en San Cristóbal. Las oscilaciones fueron de Sud y Sudeste á Noroeste y continuaron sintiéndose, aunque con ménos fuerza, durante toda la mañana.

Se ha abierto una suscripción para celebrar el Centenario de Calderon, y ha encabezado la lista el capitán general Blanco con 200 pesos fuertes en oro.

Apoche el 11 de marzo. Circulo de la Union Católica en la Plaza de Fuencarral, numero 2 casa de Estrella). En el cual asistieron algunos de los históricos de Madrid.

En el Bolsin quedó anoche el consolidado á 21 825 al contado y 26 de mes, y 21 925 al próximo dinero, sin operaciones.

Por virtud de instancia del señor obispo de Leon, el Sr. Albareda ha autorizado una transferencia de crédito de 10.000 pesetas con destino á las obras de aquella hermosa catedral.

Ayer se celebró la inaustración de las academias literarias de la escuela diplomática, habiendo presidido dicho acto el director general de Instrucción pública.

Hoy saldrá para Marsella con objeto de embarcarse para su destino el ministro de España en China, el Sr. D. Tiburcio Rodríguez.

En conformidad con el dictamen emitido por el Consejo de Estado, se ha confirmado la suspensión del ayuntamiento de Aspe, decretada por el gobernador civil de Alicante.

Muy en breve se verificará en el tribunal Supremo la vista de un recurso de casacion interpuesto en favor de cuatro sugetos condenados á muerte, como autores de otros tantos asesinatos cuyos crímenes se perpetraron en un pueblo inmediato á Tarragona hará un año próximamente.

Háblase del próximo enlace de un distinguido escritor con la bella hija del propietario de un popular periódico.

La Real Academia española asistirá en cuerpo á una misa de Requiem, que, en sufragio de cuantos cultivaron gloriosamente las letras españolas, celebrará el martes 26, á las diez de la mañana, en la iglesia de religiosos Trinitarios, donde reposan las cenizas de Miguel de Cervantes Saavedra.

En breve llegarán á España cuatro jóvenes alumnos de la marina mejicana, que vienen á hacer prácticas en nuestra escuadra de Instrucción, donde se embarcarán como guardias marinas de segunda clase.

Segun El Inmortal, un personaje político procedente del partido moderado ha recibido de una alta persona residente en Francia el encargo de adquirir un traje completo de torero para regalárselo á un hombre político extranjero.

La sociedad española de Antropología y Etnografía celebra sesión á las dos de esta tarde, disertando el prosiutor D. Joaquín Rodríguez sobre la epigrafía de la Vetonía, y en particular de Trujillo.

En el pueblo de Cullera (Valencia) se produjo días pasados el desprendimiento rápido de un enorme peñasco, quedando la posada y tres casas contiguas aplastadas bajo los escorbros. La hora en que ocurrió el suceso salvó gran número de víctimas, pues los moradores de aquellas casas se hallaban fuera de ellas.

Solo una niña de corta edad quedó sepultada bajo las piedras, mas con tan buena fortuna, que habiendo permanecido en hueco el sitio que ella ocupaba por la interposición de algunos maderos, pudo ser salvada ileso por la guardia civil que acudió en su socorro.

El túnel del ferrocarril central de Vizcaya está ya á punto de terminarse.

En breve se concentrarán los mineros de la uca y de la otra boca, pues solo falta horadarse un trozo de 15 metros, que á juzgar por lo que se avanza diariamente, quedará ya despejado á mediados de la próxima semana.

El jueves último puso fin á su existencia en Málaga, disparándose un tiro con su propia carabina, un guardia civil que estaba de centinela en la puerta de la cárcel.

La empresa de los ferrocarriles valencianos ha concedido la circulación, libre de gastos de transporte, para todos los objetos destinados á figurar en la Exposición que en el próximo Mayo celebrará en Madrid la Sociedad protectora de los Animales y de las Plantas.

En Sorbas (Almería) ha ocurrido una lamentable desgracia. Varios amigos regresaban de una gira. Uno de ellos dirigía la tartana, y viendo que ésta se inclinaba hacia un cortado existente en el camino, para evitar una catástrofe arrojó al suelo, á fin de desviar el vehiculo, pero con tan mala fortuna, que fué derribado por éste, pasándole la rueda por el pecho y dejándole muerto en el acto.

Este desgraciado pertenecía á una de las principales familias de Sorbas.

En Orgiba (Granada) se ha hundido una casa sepultando á una infeliz mujer y una niña.

Un robo sacrilego se ha efectuado en Belianes (Lérida); los ladrones debieron pasar la noche dentro de la iglesia parroquial, llevándose en la madrugada el copon con las Sagradas Formas y el cáliz y la patena de plata en que se hallaba expuesto el Santísimo Sacramento en la sagrada urna del monumento.

Parece que los autores de este delito se escaparon por una puerta de la escalera del campanario que dá acceso al techo de la iglesia, descolgándose por una cuerda que dejaron á la huida.

El vapor Dacia, conductor del cable que vá á tenderse desde Veracruz á las Américas del Centro y del Sur, ha completado ya la colocacion de la primera seccion del mismo.

El otro vapor empleado en la obra, el Hornet, ha llegado á Acapulco, despues de hacer sondeos muy satisfactorios para la compañía, desde Callao hasta Tehuantepec. En Callao se pondrá el hilo telegráfico en conexión con la Compañía telegráfica Occidental, de suerte que la comunicacion por cable llegará hasta Valparaiso.

El día 2 de Mayo es el fijado para la coronacion del rey Carlos de Rumania, en la catedral de Bucharest.

La corona real y demás atributos serán adquiridos á espensas de la nacion. Cada villa de la Rumania se propone contribuir con una piedra preciosa comprada con fondos de suscripciones voluntarias.

Los adornos que ha de lucir la reina serán regalados por la ciudad de Bucharest, habiendo abierto con este objeto una suscripcion, que se eleva ya á 250.000 francos. La lista civil se eleva á tres millones de francos.

La catástrofe de la isla de Chio, entre tantos males y tantas desgracias, ha producido un bien. Hace algunos meses, un sábio turco, Hodscha-Ahmet, fué condenado á encierro perpetuo, por haber traído al turco y propagado la Biblia.

Se le destinó á una de las cárceles de Chio, y cuando el primer terremoto, pudo escaparse de entre las ruinas de la cárcel y refugiarse en un buque mercante inglés, que recientemente le ha desembarcado en Londres.

Un despacho de San Petersburgo anuncia que en Julio próximo será reemplazado el príncipe de Gortschakoff. Añade que Rusia tomará la iniciativa para convocar un Congreso, en el que se tomen medidas contra los revolucionarios. Dicese que se ha descubierto un gran depósito de revólvers fuera de la ciudad.

El gran duque Nicolás, hermano del czar, lleva á París una especial mision diplomática relacionada con el derecho de asilo.

BOLSA. COTIZACION OFICIAL DEL DIA 23.

Table with columns: VALORES DEL ESTADO, VALORES, and various stock prices including Carreteras Abril, Id. de Agosto, Id. de Marzo, Id. de Julio, Obras publicas, Res. de la C. de D., Personal, etc.

Londres, á 90 dias fecha, 48,15. Paris, á ocho dias vista, 5,04.

Bolsin.—A las cuatro: 3 por 100 al contado 21,875. Fin de mes, 21,75. Fin próximo, 00,00.

CULTOS.

SANTO DE HOY.—San Gregorio, obispo. CULTOS.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia del Carmen Calzado. Visita de la Corte de Maria.—Nuestra Señora de Valvanera en San Ginés, ó la Piedad en San Millan.

FUNCIONES PARA HOY.

ESPAÑOL.—A las 4 1/2.—El Gran Galeotto. A las 8 1/2.—T. 2.º mpar.—El Gran Galeotto.—El oro y el moro. ZARZUELA.—A las 4 1/2.—El rosal de la belleza con miss Zaeo.—Nuevos y extraordinarios trabajos por miss Zaeo. A las 9.—T. par.—La misma funcion. PRINCIPE ALFONSO.—A las 2.—Octavo concierto bajo la direccion del maestro señor Vazquez. APOLO.—A las 4 1/2.—T. 3.º mpar.—A beneficio del público.—Los Magyares. A las 9.—T. 3.º par.—La Marsellesa. COMEDIA.—(Compañía italiana).—A las 8 1/2.—T. 1.º.—El hijo de Coralia. VARIEDADES.—A las 4 1/2.—Que ustedes lo pasen bien.—Cosas del día.—El ayuda de cámara. A las 9.—Cosas del día.—Bueno como el pan.—Un jóven simpático. LARA.—A las 4 1/2.—La ley del mundo.—Deuda de sangre. A las 9.—T. 3.º.—Moros en la costa.—El sí de las niñas. ALHAMBRA.—A las 9.—Juan Perez.—Artistas para la Alhambra. MARTIN.—A las 4 1/2.—El rey y el aventurero. A las 8 1/2.—La Patti y Nicolini.—Una aventura en Siam.—Quien no tiene padrino. LICEO CAPELLANES.—A las 4 1/2.—Los amantes de Teruel.—Las caleseras.—Tarris burris. A las 8 1/2.—Levantar muertos.—El titi enamorado.—Concierto andaluz.—Miss Venus.—La salsa de Aniveta. CIRCO DE PRICE.—A las 4 1/2 y 9.—Grandes funciones de ejercicios ecuestres, gimnásticos, acróbatas y cómicos. BOLSA.—Baile de 3 1/2 de la tarde á 2 de la mañana. GRAN PANORAMA NACIONAL (Paseo de la Castellana).—Batalla de Tetuan, por Castellani.—Abierto todos los dias desde la salida á la puesta del sol.—Entrada, una peseta. GRAN PANORAMA DE ESPAÑA.—(Situado junto al Obelisco del Dos de Mayo).—Abierto todos los dias.—Entrada general, una peseta; los miércoles dos pesetas. MADRID.—4881. Imprenta de A. Alonso, Soldado, 2.

PASTILLAS DE NIELK
DE CLORETO DE POTASA COMPRIMIDA
PARA LAS ENFERMEDADES DE LA GARGANTA.
Venta en las principales farmacias, depositario general D. Ma-
só, Rambia, Estudios, 7, Barcelona. L.—302.

REVISTA AGRICOLA-COMERCIAL.

INDISPENSABLE A TODOS LOS LABRADORES

Publica artículos y noticias de agricultura y los precios de todos los mercados de España, Ultramar y el extranjero. Estado de las cosechas, y tendencias al alza y baja de los mercados.

PRECIO DE SUSCRICION 2 REALES AL MES.

DIRIGIRSE A D. MARTIN PERILLAN MARCOS,

Prado, 15, principal izquierda.

Esta Revista, en los dos años que cuenta de existencia, ha sabido conquistarse el aprecio y aceptación de cuantas personas la han leído.

LAS HUELLAS DEL CRIMEN

NOVELA CUBANA

por

TRODORO GUERRERO.

Se vende a 6 reales en las principales librerías. En provincias, 8 reales, dirigiéndose al administrador de los *Cuentos de salen*, calle de Serrano, 72, principal, en Madrid, ó á la librería de F. Carrera de San Jerónimo, 2, donde están de venta todas las obras de Teodoro Guerrero.

E. CASTELAR.

DISCURSOS ACADÉMICOS

PRECEDIDO DEL LEIDO

en la

ACADEMIA ESPAÑOLA EL 25 DE ABRIL DE 1880.

Forma un tomo de 360 páginas, en 8.º mayor, y se vende á 2 rs. en la librería de A. de San Martín, Puerta del Sol, núm. 6, Madrid, á donde deben dirigirse los pedidos que serán servidos á vuelta de correo, acompañando su importe en libranza ó sellos.

A NUESTROS SUSCRITORES

Hace algun tiempo publicó LA MAÑANA en su folletín la interesante obra del Sr. D. Victor Balaguer, titulada

MONTSERRAT

Como de ella nos pidieron ejemplares por separado varios suscritores, la empresa de LA MAÑANA ha hecho una edición de 500 ejemplares, los cuales pone en venta á razon de 12 reales cada uno y de

SEIS REALES TAN SOLO

para los que sean suscritores á este periódico.

Es de advertir, que los ejemplares están lujosamente encuadernados, pudiendo considerarse por lo mismo, que es un verdadero regalo para los suscritores dándosele encuadernado.

El suscriptor que desee obtener esta obra, puede adquirirla con presentar á uno de nuestros repartidores ó á la Administración el siguiente

VALE

por SEIS reales para adquirir un ejemplar encuadernado de la obra *Montserrat* que se vende á TRES pesetas.

A CINCO REALES LA CAJA

PASTA PECTORAL-BORRELL.

Los primeros médicos han apreciado los excelentes resultados de esta preparación en las irritaciones y afecciones del pecho, como catarrros, asma, ronqueras, romadizos, expectoraciones difíciles y toda clase de tos, etc., etc.—Exenta esta pasta del ópio ó de sus preparados, no hay que temer de su administración los peligrosos resultados de otras composiciones pectorales anunciadas pomposamente.—Un detallado prospecto indica el modo de usarse esta pasta, la

MAS EFICAZ, MAS AGRADABLE Y MAS BARATA.

Desconfíase de las falsificaciones: para ello exíjase rigurosamente la firma y rúbrica del Dr. BORRELL Y FONT. Hállase en Madrid, EN LA ÚNICA FARMACIA de Borrell hermanos, Puerta del Sol, núm. 5, donde deben dirigirse los pedidos al por mayor. En provincias en todas las principales farmacias.

NO MAS TOS.

EFICACIA VEGETAL.
Curación rápida y segura de toda clase de toses por rebeldes que sean, curando la catarral en 24 horas. Jarabe, á 12 rs. frasco; pastillas, á 12 rs. caja; y píldoras á 10 rs. caja. Exitos seguros. Farmacia de Pérez Negro, Ruda, 14, Puente de San Jerónimo, 6, y principales de provincias. (181.) L.—408.

NEGOCIOS SOBRE FINCAS.

Se facilita dinero para compras é hipotecas de casas en la corte y dehesas. Casa comisión de fincas, calle Puencerral, 17 principal. Sellos y papeles.

Fumadores.

Papel Cacao y Villaret, y vistas de la Exposición universal de 1878 con plantillas metálicas y talladores, mecanismo que permite arrancar las hojas de papel sin inutilizarse.

Se recomienda á los fumadores por la superioridad de su clase por el buen gusto, comodidad y economía.

BAÑO, NUMERO 5.

POLONIA SANZ.

DENTISTA DE CAMARA

DE SS. MM.

En atención á su numerosa clientela, participa á sus amigos y parroquianos que sigue haciendo la rebaja de costumbre, como es:

Limpia la boca, 10 rs.—Extracciones, 10, id.—Empastar 10 y 20 id.—Orificar, de 30 á 60.—Dientes, desde 20 á 120 id.—Dentaduras completas, de 500 á 2.000 rs. Las curas, á precios convencionales. Barrio de Argüelles. St. Tutor, 31.

OBRA DE TEXTO.

EL TESORO DE LA INFANCIA

Tratado de educación y de urbanidad, con los más sublimos preceptos de moral y religión, original y en verso del conocido escritor

D. FRANCISCO ORTEGA Y FRIAS

Cuarta edición.—Precio 2 rs.

Se vende en las principales librerías de Madrid y provincias, en la portería de entrada al ministerio de Fomento y en casa del autor.—Calle de la Ballesta, 5, piso 4.º, derecha.

AUXILIO DE PREDICADORES

Sermones dogmáticos, morales, panegíricos apoloéticos y de controversia, escogidos y coleccionados por el licenciado D. Miguel Novoa Varela, presbítero, director de la *Correspondencia Eclesiástica*.

El tomo que hoy anunciamos comprende los sermones morales, y forma un volumen de 500 páginas, que se vende al módico precio de 40 rs. el ejemplar en Madrid y provincias.

Los pedidos se dirigirán acompañados de su importe, al director de la *Correspondencia Eclesiástica*, Ballesta, 9, 2.º derecha.

IMPORTANTE.

Se venden al contado y á plazos sesenta mil piés superficiales, divididos en varios solares y situados en la Fuente Castellana, contiguos á la vagueta y con fachadas al Paseo del Obelisco calle Miguel Ángel y de las Navas.

También se cambian por cesas situadas dentro del espacio de Madrid. El tranva del Norte pasará muy en breve por el paseo del Obelisco.

TAMBIEN

se construyen hoteles con jardín ó sin él en los expresados solares, con sujeción á los planos elegidos por las personas que se comprometan á adquirirlos y pagarlos al contado, ó en los plazos que se convenga. Calle de Mendizabal, (barrio de Argüelles), hotel núm. 22, se dan explicaciones y se admiten proposiciones, todos los días, de nueve de la mañana á cuatro de la tarde.

José Simon.

SASTRE.

Confeciona toda clase de prendas con prontitud, economía y esmero. Buen surtido en géneros de novedad.

Jacometre, 33, tienda

ALPOMERAS Y TELAS.

Gran surtido á precios económicos.

Carrera de San Jerónimo, 31

EL CRITERIO JURIDICO.

Este centro, formado por un consejo de tres abogados, tiene por objeto practicar operaciones de testamentaria, depósitos de ferro-carriles y toda clase de consultas jurídicas. Domicilio.—Fuencarral, 13, 3.º derecha.

A NUESTROS LECTORES.

En el deseo de dar á nuestros favorecedores una señalada prueba de aprecio, ha resuelto esta empresa obsequiarles con la adquisición de las notables obras que se expresan en el siguiente cupon:

	PRECIO.	
	En librerías.	A los suscritores.
	Reales.	Reales.
Discordia entre Italia y la Iglesia, por el célebre Padre Carel, traducción de D. H. Giner.....	8	4
El Doctor Lañuela, por el general Bos de Oiano.....	19	6
Los Pueblos Jóvenes, reseña de las instituciones y la vida histórica social de los Estados Unidos y Australia.....	16	5
Historia de una carta, por el presbítero D. Antonio Aguayo.....	10	4
Causa del príncipe Bonaparte por muerte dada á Víctor Noir.....	8	3
Ensayo sobre la Opinión Pública, por D. Arcadio Roda Rivas.....	16	5
El Pueblo sufre, ensayo sobre el genio y el carácter de la Revolución Social en el siglo XIX, por Rivero Delgado.....	4	2
La novela Lo que cuestan las mujeres. Un tomo que contiene varias novelas muy curiosas.....	4	2
La Inquisición, su pró y su contra por A. Luque y Vicens.....	6	Gratis.
	95	33

La adquisición de las referidas obras se hará solamente presentando en la administración de *La Nueva Prensa*, calle de Mendizabal (barrio de Argüelles) hotel núm. 22, el cupon que precede y abonando las cantidades que quedan determinadas; debiendo tener en cuenta que las obras no se remiten á provincias, y por lo mismo que no se admiten órdenes de envío, aunque se acompañen libranzas ó sellos, en razon á los frecuentes extravíos.

¡NO PADEZCAN TOS!

Procúrense una cajita de la acreditada PASTA PECTORAL DEL D.º ANDREU DE BARCELONA, y se la quitarán al momento. Al tomar las primeras pastillas, empezarán á experimentar un gran alivio. La tos va desapareciendo, el pecho y la garganta se suavizan y la expectoración se produce con gran facilidad. Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas, que muchas veces desaparece la tos por completo antes de terminar la caja. Se venden en las mejores farmacias de España. Caja 2 pesetas.

LAS PERSONAS que sientan tambien ASMA ó SOFOCACION, hallarán en las mismas Farmacias los CIGARRILLOS BALSAMICOS y los PAPELES AZOADOS del mismo autor, que lo calman en el acto y permiten descansar al zumbido que se ve privado de dormir.—Véanse los opúsculos que se dan gratis.

LA LIGA DE LA PRENSA.

IMPORTANTÍSIMO

PARA EL COMERCIO, LAS ARTES, LA INDUSTRIA

Y EN GENERAL PARA TODOS LOS ANUNCIANTES.

PRESIDENCIA Y ADMINISTRACION,

EN LA DIRECCION Y ADMINISTRACION DE LA MAÑANA, REINA, 14, PRINCIPAL IZQUIERDA

La Liga de la Prensa, creada para armonizar los intereses de las empresas periodísticas con los de los señores anunciantes, se compone de diez periódicos, en los cuales están representados todos los matices políticos, y tanto por esta circunstancia como por la antigüedad y crédito de que dichos periódicos gozan, está fuera de duda que su gran circulación tiene un considerable aumento con las suscripciones que cada uno de ellos sirve á los centros más concurridos tanto de Madrid como de provincias.

Así, pues, los anuncios que la Liga de la Prensa publica ofrecen la garantía de que si no unos, otros periódicos, han de llevarlos á todos los Casinos y Circulos de recreo, á todos los establecimientos frecuentados por gran número de personas, como cafés, barberías, peluquerías, fondas, casas de huéspedes, etc.; es decir, que á cada anuncio de los que la Liga publica se le pueden calcular, sin exageración, de *doscientos á trescientos mil lectores* de todas las clases sociales, cifra que en nuestro país no puede conseguirse sino por medio de la union de la prensa, union que se creía imposible y que la Liga ha realizado.

Los periódicos que componen esta asociación, tan favorable á los intereses de los señores anunciantes, por el orden de las ideas que representan, son los siguientes:

- El Fenix..... Tradicionalista.
- El Mundo Político..... Moderado-histórico.
- Conservador.....
- Integridad de la Patria..... } Conservadores.
- Mañana..... Constitucional.
- El Figaro.....
- La Prensa Moderna..... } Demócratas.
- El Mundo Moderno.....
- El Demócrata.....

NOTA. Los señores anunciantes encontrarán en la Liga de la Prensa precios extraordinariamente económicos para la publicación de sus anuncios, sobre la cual pueden entenderse con el administrador del periódico LA MAÑANA, Reina, 14, principal izquierda. El precio de cada anuncio en la cuarta plana será el de 2 reales línea inserto en los diez periódicos; si alguno ó algunos de estos desearan de publicarlo por cualquier causa que sea, se rebajara al anunciante 20 céntimos por cada periódico.

CORRESPONSALES.

En Lisboa D. Miguel Mora.—Rua do Arsenal, 84.
Barcelona D. Cayetano Cornet y Mas.—Calle de Fernando VII y de Arolas.
Málaga D. Francisco de Moya.—Puerta del Mar, núms 18 al 22, librería.

VAPORES CORREOS TRASATLÁNTICOS

DE A. LOPEZ Y COMPANIA

PARA PUERTO-RICO Y LA HABANA.

Salen de Cádiz los días 10 y 30 de cada mes, y de Santander y Coruña los días 20 y 21 respectivamente admitiendo pasajeros y carga. Se advierte que para los viajes de los días 10 deberán pedirse las literas con alguna anticipación. Se expenden tambien billetes directos via Cádiz para

SANTIAGO DE CUBA, GIBARA Y NUVITAS

con trasbordo en Puerto-Rico á otro vapor de la Empresa, ó con trasbordo en la Habana si así se desea. Rebajas á las familias y en el precio de las literas retenidas por los pasajeros para su mayor comodidad, además de las que coupen. Más informes de los agentes en Cádiz, A. Lopez y C.º—Barcelona, Ripoll y C.º—Santander, Angel B. Pérez y C.º—Coruña, E. da Guarda.—Valencia, Dart y C.º—Málaga, Luis Duarte.—Sevilla, Julian Gonzalez.—Madrid, Morenc y Caja (Alcalá, 28).

HISTORIA POLITICA

DEL

EXCMO. SR. D. PRADEXES MATEO SAGASTA

ESCRITA POR

CARLOS MASSA SANGUINETI.

Un tomo de elegante impresion con un magnífico retrato en fotografías del Sr. Sagasta. Por suscripción, 20 reales. Fuera de suscripción, 30 rs. en Madrid y provincias. En el extranjero y Ultramar, 40 reales. Hállase en la administración, calle de la Madera, 11, segundo izquierda, y en las librerías de San Martín, López, San-Bullifans, Duran y Pá.

ANIANA

6

LA QUINTA DE PERALTA

NOVELA ORIGINAL DE LA

SEÑORA DOÑA PAUSTINA SAEZ DE MELGAR

Forma un lindísimo volumen de 124 páginas, y se vende á 8 rs., en la librería de San Martín, Puerta del Sol, 6, Madrid; en la de Bastons, Barcelona, y en todas las librerías españolas de París. Los suscritores de este periódico pueden obtenerla con 25 por 100 de rebaja.

EL IMPERIO

DE

MARRUECOS.

Antecedentes históricos.—Geografía.—Raza.—Religion.—Estado social.—Instrucción.—Fanatismo.—Usos y costumbres.—Organización militar.—Guerra de 1860.—Tratados.—Reflexiones finales.—Apéndice.—Por D. Manuel G. Llana y D. Tirso Rodríguez (factores de *La Iberia*.)

Este libro de actualidad, que acaba de publicarse en un tomo de 300 páginas en 8.º francés, con un mapa detallado del territorio marroquí, se vende al precio de dos pesetas en la Administración de *La Iberia*, López de Vega, 23 y 25, y en las principales librerías de Madrid y provincias.

Los pedidos de provincias se dirigirán al Administrador de *La Iberia*, remitiendo el importe de los ejemplares, más dos reales para certificarlos, á fin de evitar extravío.

LA ESENCIA DE ZARZAPARRILLA

DE BORRELL HERMANOS

ha adquirido una reputación tan honrosa como general, gracia al cuidado y medios especiales con que está preparada. Depurativo excelente para combatir los humores herpéticos y escrofulosos, los tumores, sífilis y cuantas afecciones reconocen por causas algun vicio en la sangre. Es el medicamento más propio en la presente estación, habiéndose generalizado tanto su uso que hoy día se toma como una simple bebida atemperante que á todos conviene y no perjudica ni aun á los niños de más corta edad.

Nota. Rogamos al público exija siempre que el nombre de *Borrell Hermanos* vaya grabado en el cristal de cada frasco, y además que la etiqueta, así como el extenso prospecto que ha de acompañar, lleven tambien la firma y rúbrica de *Borrell Hermanos*.

Para los pedidos al por mayor, con rebajas excepcionales, diríjase á la farmacia de *Borrell Hermanos*, Puerta del Sol, Madrid.